
N I E D E R S C H R I F T  
über die Sitzung des Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses 
am Dienstag, den 20.02.2024 im Saal 2 des Bürgerhauses Wehrheim 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr Sitzungsende: 21:45 Uhr 

 
Es waren anwesend: 
Mony, Heidrun, Vorsitzende 
Engeland, Ingo, Ausschussmitglied 
Heinzel, Herbert, Ausschussmitglied 
Kaspar, Tanja, Ausschussmitglied 
Sommer, Christian, Ausschussmitglied 
Schumann, Nora, Ausschussmitglied 
Herbach, Nicole, Ausschussmitglied 
Sommer, Gregor, Bürgermeister 
 
Es fehlten entschuldigt: 
-/- 
 
Als Gäste waren anwesend: 
Hinrich Wulff (ATW), Franziska Wagner (Theatergruppe der Landjugend Wehrheim), Romana 
Kreuz (Theatergruppe der Landjugend Wehrheim), Andrea Hartmann (Theatergruppe der 
Landjugend Wehrheim und Gründerin der Jugendtheatergruppe), Sophia Hartmann 
(Jugendtheatergruppe „JungKreativ“ der Landjugend), Inka Friedrich (Presse) 
 
Schriftführerin: Claudia Christ 
 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses waren durch Einladung vom 
09.02.2024 unter Mitteilung der Tagesordnung auf den 20.02.2024 einberufen.  
Tag, Ort und Zeit waren öffentlich bekannt gegeben. 
Nach der Zahl der erschienenen Mitglieder war der Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschuss 
beschlussfähig. 
 
Ausschussvorsitzende Mony begrüßt die Anwesenden. Die Ausschussmitglieder stellen sich den 
Gästen vor.  
 

Tagesordnung: 
1 Informationsaustausch mit Wehrheimer Theatergruppen 
Der Ausschuss gibt den anwesenden Vertreterinnen und Vertretern der Theatergruppen 
Gelegenheit zum Austausch. Nach einer kurzen Vorstellungsrunde werden seitens der 
Vertreterinnen und Vertreter der Theatergruppen Kritikpunkte, Verbesserungsvorschläge und 
andere Rückmeldungen vorgebracht.  
Aufgrund des Ausfalls des zuständigen Mitarbeiters musste das Arbeitsgebiet in den 
zurückliegenden Monaten auf andere Mitarbeiterinnen des Fachbereichs zusätzlich zum bereits 
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bestehenden Arbeitspensum verteilt werden. Die vorgebrachten Kritikpunkte werden 
aufgenommen und seitens der Verwaltung geprüft und soweit möglich umgesetzt bzw. verbessert.  
Weiterhin, so Bürgermeister Sommer, gilt die Zusage, dass Gruppen und Vereine weiterhin das 
Bürgerhaus kostenfrei für den Trainings- und Übungsbetrieb nutzen können. In diesem 
Zusammenhang weist Bürgermeister Sommer auch auf die hohe Auslastung des Bürgerhauses 
hin und appelliert in Richtung Politik, dass Vorstandssitzungen, Fraktionssitzungen oder andere 
politische Veranstaltungen durchaus auch in anderen Gebäuden / Räumen stattfinden könnten. Es 
wird immer Konflikte geben und nicht alle Bedürfnisse können bedient werden, die Verwaltung ist 
jedoch immer bereit Lösungen zu finden. Frau Mony erinnert hier an die Räume des 
Mehrgenerationenhauses, die über das Büro der dortigen Diakonie gebucht werden können.  
 
Folgende Wünsche wurden vorgebracht:  

- Einweisung der Vereine, die die Technikanlage nutzen, durch Hausmeister Herrn Jan Herr 
- Wiederherstellung der Handkurbel für den Vorhang (die elektrische Lösung ist zu langsam) 

Prüfungsauftrag für die Verwaltung 

- Heizungsdrosselung bei Großveranstaltungen 
Prüfungsauftrag für die Verwaltung 

- Austausch der Leuchtmittel (Bühnenbeleuchtung) / LED-Beleuchtung 
Prüfungsauftrag für die Verwaltung, ggf. Berücksichtigung bei Haushaltsberatungen 

- Reinigung, Instandsetzung und Erneuerung des Damen-WC im UG unter der Bühne 
Auftrag an Reinigungskraft Bürgerhaus, Prüfungsauftrag für die Verwaltung, ggf. Berücksichtigung 
bei Haushaltsberatungen 

- Versetzung der Lichtschiene für die Bühne im Zuge möglicher Veränderungen der Beleuchtungen im 
Saal 1 zur Verbesserung der Bühnenausleuchtung 

- Verbesserung der Kommunikation zwischen den Raumnutzern, wenn angemeldete Sitzungen doch 
nicht (oder virtuell) durchgeführt werden, damit die Gruppen die für sie sonst gebuchten Räume 
ersatzweise nutzen können.  

 
Weiterhin gibt Bürgermeister Sommer einen kurzen Sachstandsbericht zur Suche nach einem 
neuen Pächter. Derzeit laufen die Gespräche mit bis zu fünf Interessenten. Bürgermeister Sommer 
ist zuversichtlich, dass ein neuer Pächter gefunden werden wird. Allerdings geht Bürgermeister 
Sommer davon aus das im Monat März noch kein Nachfolger öffnen wird.  
Ausschussvorsitzende Mony erinnert an die Übersicht, welche Gruppen und Vereine regelmäßig 
das Bürgerhaus nutzen, die im Rahmen der Erhöhung der Raummieten vor der Pandemie von 
Herrn Eitzeroth angekündigt wurde.  
Weitere Fragen und Anregungen wurden beantwortet bzw. diskutiert. Die Vertreterinnen und 
Vertreter der Theatergruppen bedanken sich für die Einladung und den Austausch. Sie haben 
keine weiteren Wortmeldungen. Ausschussvorsitzende Mony bedankt sich und verabschiedet die 
Vertreterinnen und Vertreter der Theatergruppen.  
Bürgermeister Sommer weist nochmal auf den Bedarf an Quartieren für die Gäste aus Werischwar 
hin und bittet die Vertreterinnen und Vertreter der Theatergruppen um Unterstützung.  
 
2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung des Sozial-, Jugend-, Sport- und 

Kulturausschusses vom 12.12.2023 
Beschluss 
Die Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses 
vom 04.07.2023 wird einstimmig, bei einer Enthaltung, ohne Änderungen genehmigt. 
Beratungsergebnis: einstimmig, eine Enthaltung 
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3 Mitteilungen 
Ausschussvorsitzende Mony verweist auf die Mitteilungen, die auf dem IPAD zur Verfügung 
stehen. Weiterhin teilt Ausschussvorsitzende Mony mit, dass Sie einen Hinweis zur Kundgebung 
für Demokratie, Vielfalt und Menschenrechte in der Wehrheimer Mitte in den Mitteilungen vermisst.  
 
Weiterhin informiert Ausschussvorsitzende Mony darüber, dass wohl nur 2 Personen aus dem 
Ortsteil Obernhain den Bustransfer zur Seniorenweihnachtsfeier angenommen hätten. 
Bürgermeister Sommer führt aus, dass die Seniorenweihnachtsfeier erstmals seit der Corona-
Pandemie wieder stattgefunden hat und sich die Veranstaltung erst wieder etablieren muss.  
Für den 19.06.2024 ist der diesjährige Seniorenausflug nach Heidelberg geplant, berichtet 
Bürgermeister Sommer weiter. Auf dem Schiff „Königin Silvia“ der Weißen Flotte Heidelberg wird 
ein Mittagessen gereicht, die Kosten für Schiff, Busfahrt Hin und Zurück sowie das Mittagessen 
trägt die Gemeinde unter einem Teilnehmerbeitrag in Höhe von 25,00 €. Getränke sind von den 
Teilnehmerinnen und Teilnehmern selbst zu zahlen. Die Einladung wird voraussichtlich mit dem 
Veranstaltungskalender Ende März ausgeteilt.  
 
Auf Nachfrage aus dem Ausschuss bestätigt Bürgermeister Sommer, dass der Auftrag zur 
Beleuchtung des Radweges ab den Kreisel Ortsausgang Wehrheim Richtung Sportanlage Oberloh 
erteilt wurde und in den nächsten vier Wochen errichtet werden soll.  
 
Die Einladungen für die Bürgerehrungen wurden an die zu ehrenden Personen am 20.02.2024 
verschickt. Am 19.03.2024 ist das Treffen der Jugendgruppen-Leiter angesetzt, an dem auch die 
Ausschussvorsitzende als Gast teilnehmen wird.  
 
Hinsichtlich der personellen Situation in der Jugendpflege bestätigt Bürgermeister Sommer auf 
Nachfrage von Frau Mony, dass die Mitarbeiterin Astrid Momberger während der Probezeit zum 
29.02.2024 aus persönlichen Gründen gekündigt hat. Die Stelle ist bereits auf der Homepage der 
Gemeinde ausgeschrieben.  
 
Am heutigen Abend hat außerdem eine weitere Pumptrack-Veranstaltung im JUZ Wehrheim 
stattgefunden, die sehr gut besucht wurde.  
 
Zu den Mitteilungen erfolgen keine weiteren Wortmeldungen.  
 
4 Überarbeitung zentrale Sportstättenplanung Wehrheim 
Eingangs führt Ausschussvorsitzende Mony die Hintergründe zum Tagesordnungspunkt aus. Die 
letzte Fortschreibung erfolgte lediglich handschriftlich durch den vorherigen Fachbereichsleiter 
Jürgen Schneider kurz vor dessen Pensionseintritt. Ausschussmitglied Schumann betont, dass die 
Investitionen in die Sportstätten zielgerichtet geplant werden sollten.  
Nach Austausch und Beratung verständigen sich die Anwesenden darauf, dass die vorliegende 
Sportstättenplanung zunächst verwaltungsintern auf den aktuellen Stand gebracht wird. 
Wünschenswert wäre es, wenn sich die aktualisierte Fassung zur Juni-Sitzung erneut auf der 
Tagesordnung wiederfindet. Im Anschluss sollen dann die Vereine zu den jeweiligen Punkten 
hinsichtlich der Aktualisierung angesprochen werden mit dem Ziel, die Überarbeitung zu den 
Haushaltsberatungen zum Ende des Jahres 2024 abgeschlossen zu haben.  
Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen.  
 
5 Verschiedenes 
Ausschussvorsitzende Mony berichtet, dass die Rektorin der Limesschule, Frau Lommel-Mank, 
noch keinen Termin für den vom Ausschuss geplanten Besuch eines Projekttages an der 
Limesschule genannt hat. Frau Lommel-Mank ist für die Oktober-Sitzung zum 
Informationsaustausch im Ausschuss geplant.  
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Bürgermeister Sommer berichtet von den Faschingsveranstaltungen in Wehrheim und zieht ein 
Fazit. Die neue Streckenführung des Umzugs wurde sehr gut angenommen. Alles weitere wird 
abschließend nochmal zwischen der Verwaltung und dem Verein aufgearbeitet und soweit 
erforderlich erfolgen Nachjustierungen. Bürgermeister Sommer bedankt sich in diesem 
Zusammenhang ausdrücklich bei allen beteiligten Gemeindemitarbeiterin (Ordnungsamt, Bauhof, 
etc.) für den Einsatz. Insgesamt war es eine erfolgreiche Kampagne für den Wehrheimer 
Karnevalsverein.  
Hinsichtlich dem bevorstehenden Feuerwehrjubiläum teilt Bürgermeister Sommer auf Nachfrage 
aus dem Ausschuss mit, dass hier mit der Feuerwehr, Ordnungsamt und Polizei ein 
Sicherheitskonzept ausgearbeitet werden wird. Frau Mony regt hierzu an, dass sich evtl. die 
Feuerwehr mit dem WCV über dessen Erfahrungen zu deren Sicherheitskonzept austauscht.    
 
Die nächste Sitzung des Sozial-, Jugend-, Sport- und Kulturausschusses ist für den 23.04.2024 
terminiert.  
 

          
gez. Mony        gez. Christ,  
Ausschussvorsitzende      Schriftführerin  
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